

### 90 ЛЕТ НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ ПЛАКСЕНКО



Выходец из бедной крестьянской семьи села Рамони, он стал крупным ученым и педагогом. Биография его по внешним приметам была обычной: в 1933 году окончил семилетку, в 1934 — поступил на рабфак, а затем на геологический факультет университета, который окончил в 1941 году, накануне войны.

Перед самой войной молодой выпускник успел поработать на дальней Колыме, но начавшаяся война вторглась в жизнь советских людей и заставила отложить надежды, радость мирного труда.

Николай Алексеевич воевал на Южном, 4-м Украинском, I и II Прибалтийских фронтах. Свой боевой путь закончил в Румынии майором танкового корпуса.

Первые послевоенные годы работал старшим геологом Курской железорудной экспедиции. Одновременно с 1951 по 1954 год — аспирант кафедры минералогии и петрографии Воронежского госуниверситета. После успешной защиты кандидатской диссертации был избран на должность доцента, организованной в 1955 году, в том числе и при его участии, кафедры геологоразведочного дела и полезных ископаемых, которую возглавил в 1960 году.

Исследования, которые при разработке темы кандидатской диссертации были продолжены, в итоге выполнены и блестяще защищена в 1966 году докторская диссертация.

Более 40 лет Николай Алексеевич работал на геологическом факультете, формируя во многих

22 мая 2008 года исполняется 90 лет **Николаю Алексеевичу Плаксенко** — доктору геолого-минералогических наук, профессору, заслуженному деятелю науки, бывшему заведующему кафедрой геологоразведочного дела и полезных ископаемых, позже переименованной в кафедру полезных ископаемых и недропользования геологического факультета ВГУ

поколениях основы знаний по условиям образования месторождений полезных ископаемых и методам их поисков и разведки. В начале своей педагогической деятельности молодой живой энергичный преподаватель сразу завоевал симпатии студентов. Его демократичный, общительный характер, остроумие и находчивость в сочетании с высокими профессиональными качествами вызывали любовь и уважение студенческой аудитории.

Десятки лет, сохраняя в работе увлеченность, он отдавал делу подготовки специалистов много сил и энергии, воспитывая в них лучшие традиции факультета: преданность геологии, умение преодолевать любые трудности, отдавать себя любимому делу на пользу стране.

Свою научную деятельность Николай Алексеевич посвятил одной из важнейших проблем современной геологии — изучению закономерностей железорудного накопления в докембрии, разработке теоретических основ докембрийского литогенеза. Он развивал прогрессивное литолого-геохимическое направление и формационный анализ в изучении древних метаморфических толщ. Автор более 120 научных работ и редактор 19 научных изданий, известных широкому кругу геологов нашей страны и за рубежом, организатор и участник многих республиканских, союзных и международных совещаний.

Научные труды Николая Алексеевича отличаются глубиной теоретических обобщений, обоснованностью практических выводов. Установленные

им закономерности являются крупным вкладом в отечественную и мировую геологическую науку. Они нашли широкое применение при прогнозировании, поисках и разведке месторождений КМА и других районов страны.

В разные годы Николай Алексеевич избирался деканом геологического факультета, был проректором по учебной работе, а 1973 по 1983 год — ректором университета. Руководя кафедрой, будучи деканом, он уделял много внимания становлению и укреплению Воронежской геологической школы. Руководимые им многочисленные ученики успешно развивали и развивают его идеи. Как у руководителя научной школы у него было столько идей, что хватало работы над их разрешением большому количеству молодых учеников и последователей. Основное направление исследований оказалось настолько плодотворным, что многие годы подкреплялось все новым и новым фактическим материалом, что подтверждает их справедливость и достоверность.

Как научный руководитель Николай Алексеевич никогда не давил авторитетом своих учеников и не осуществлял мелочной опеки. Вовремя поданный совет, идея, а дальше — полная самостоятельность.

Свидетельством высокого научного авторитета является его избрание в разные гг. членом различных комиссий АН СССР: по осадочным породам, геологии докембрия, проблемам метаморфизма, членом координационного совета по проблемам КМА, руководителем «Программы КМА».

Научная и педагогическая работа Николая Алексеевича сочеталась с активной общественной

деятельностью: делегат XXV съезда КПСС, депутат Воронежского совета трудящихся, член бюро Воронежского горкома КПСС, Председатель совета ректоров — это не полный перечень многогранной общественной деятельности.

10 лет своей жизни Николай Алексеевич Плаксенко отдал университету, работая ректором, и здесь он проявил себя активным, болеющим за дело, неравнодушным человеком высокой ответственности перед коллективом университета. Этот период характеризуется улучшением материально-технической базы университета, расширением учебных и производственных площадей, укреплением научных связей, усилением творческих контактов с вузами зарубежных стран, открытием новых кафедр, проблемных и отраслевых лабораторий.

Заслуги Николая Алексеевича в годы войны и труда отмечены 12 правительственными наградами, среди которых орден Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, два ордена Трудового Красного Знамени, медали, грамоты.

90 лет — это не предел для такого волевого спортивного человека. Весь коллектив геологического факультета поздравляет Николая Алексеевича с юбилеем и желает крепкого, как докембрийский джеспилит, здоровья, геологического долголетия и надеется, что, обладая незаурядным писательским талантом, он напишет еще книгу воспоминаний и о суровых днях военного лихолетья, которые как участнику войны пришлось испытать, и о родном факультете, которому он посвятил большую часть своей жизни.